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РЕШЕНИЕ  
№  27  

12  юли  2016  г.  

по  жалба  на  Вероника    Йорданова  срещу  онлайн  изданието  “Всеки  ден”  
(http://www.vsekiden.com)  

Комисията  по  журналистическа  етика  на  свое  редовно  заседание  на  12  юли  2016  г.  в  
състав:    
ПРЕДСЕДАТЕЛ:     Александър  Кашъмов  
ЧЛЕНОВЕ:   Бисера  Занкова  

Весислава  Антонова  
Гена  Трайкова  
Ивайло  Цветков  
Иван  Бедров  
Нели  Огнянова  

  
изслуша   доклада   на   Бисера   Занкова   по   жалбата   на   Вероника   Йорданова   срещу  
публикация   в   електронното   издание   “Всеки   ден”   (www.vsekiden.com)   със   заглавие  
„Роми  нападнаха  журналисти  в  кв.  Захарна  фабрика”.  
  
I.  ПРОЦЕДУРА  

Жалбата  на  Вероника  Йорданова  с  вх.  №  03-‐‑023/04.05.2016  г.  е  допустима,  доколкото  е  
подадена   в   срок,   отнася   се   до  нарушение  на  Етичния  кодекс  на  българските  медии  и  
съдържа  всички  необходими  реквизити.  

Във  връзка  с  чл.  10,  ал.  6  от  Правилника  за  дейността  на  Комисията  за  журналистическа  
етика,  на  12  май  2016  г.  жалбата  бе  изпратена  на  ответната  страна  с  покана  да  изрази  
становище.  Към  датата  на  заседанието  становище  на  медията  не  е  получено.  

II.  ЖАЛБА  

В  жалбата  си  Вероника  Йорданова  заявява,  че  в  заглавието  на  публикацията  е  посочена  
етническата   принадлежност   на   извършителите   на   нападението   над   журналистката  
Вероника   Димитрова,   което   нарушава   Етичния   кодекс   на   българските   медии.   Освен  
това   в   публикацията   се   съдържат   изказвания,   които   подтикват   към   междуетническо  
напрежение   и   конфликти.  Пример   за   това   е   следният   пасаж,   който   внушава   омраза  
към   ромите   и   ги   представя   като   престъпници   и   насилници:   „При   първия   си   опит  
журналистката   Вероника   Димитрова   да   отиде   в   кв.   „Захарна   фабрика"ʺ   и   да   открие  
майката   на   децата   бандити   бе   нападната   от   тълпа   цигани.   Микрофонът   на  
репортерката   бе   съборен,   а   операторът   бе   заплашван   с   камъни,   ако   не   се   махнат   от  
махалата.”   Според   жалбоподателката   подобни   материали   я   обиждат   като  
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представител   на   ромската   общност   в   България   и   „нагнетяват   чувство   за   несигурност,  
унижение,   страх   и   отчуждение   от   обществото.”   Те   затвърждават   и   негативни  
стереотипи   за   ромите,   което   може   да   доведе   до   отчуждаването   на   нейни   лични  
приятели  и  познати.    В  по-‐‑широк  план  подобни  статии  могат  да  доведат  до  етническо  
напрежение  и  прояви  на  расизъм.  

Жалбоподателката  иска  Комисията  по  журналистическа  етика  да  предприеме  мерки,  
които  да  установят  нарушението  и  да  прекратят  подобни  случаи  в  бъдеще.    

III.  РАЗПОРЕДБИ     ОТ   ЕТИЧНИЯ   КОДЕКС   НА   БЪЛГАРСКИТЕ  МЕДИИ,   ЧИЕТО  
НАРУШАВАНЕ  СЕ  ТВЪРДИ  

2.5  Дискриминация  

2.5.1  Като  уважаваме  правото  на  всеки  да  живее  в  сигурност  и  безопасност,  няма  
да  публикуваме  материали,  подбуждащи  или  насърчаващи  омраза,   насилие  и  
всякаква  форма  на  дискриминация.  

2.5.2  Няма   да   посочваме   расовата,   религиозната,   етническата   принадлежност,  
сексуалната   ориентация,   умственото   или   физическото   състояние,   ако   тези  
факти  нямат  съществено  значение  за  смисъла  на  информацията.  

IV.  СТАНОВИЩЕ  НА  ОТВЕТНАТА  СТРАНА  

На  поисканото  становище  от  ответната  страна  (електронното  издание  “Всеки  ден”)  не  е  
отговорила.  

V.  ФАКТИ  

Публикацията  „Роми  нападнаха  журналисти  в  кв.  Захарна  фабрика”  разказва  накратко  
за   нападение   над  журналистката   Вероника  Димитрова   от   страна   на   група   роми   при  
опит   да   получи   повече   информация   за   майката   на   децата,   извършили   нападение,  
побой   и   грабеж   над   възрастен   мъж   и   настанени   в   детска   педагогическа   стая.   Двете  
момичета   и   двете   момчета   са   квалифицирани   като   „хулигани”   и   „бандити”.  
Публикацията   информира,   че   микрофонът   на   репортерката   е   бил   съборен,   а  
операторът  е  заплашван  с  камъни,  ако  и  двамата  не  се  махнат  от  квартала.  

VI.  МОТИВИ  

По  т.  2.5.1.  (Като  уважаваме  правото  на  всеки  да  живее  в  сигурност  и  безопасност,  няма  да  
публикуваме  материали,  подбуждащи  или  насърчаващи  омраза,  насилие  и  всякаква  форма  на  
дискриминация)  

Комисията  намира,  че  публикацията  не  подбужда  към  дискриминация  и  не  насърчава  
омраза   и   конфликти   между   различните   етнически   групи.   Става   дума   за   неприятен  
инцидент,   станал   по   повод   подготовката   на  журналистически  материал   във   връзка   с  
отнемането   от   майката   на   деца,   извършили   престъпление   и   настанени   в   детска  
педагогическа  стая.  Материалът  посочва  данните  по  случая  и  не  преследва  по-‐‑широки  
цели,   които   биха   довели   до   влошаване   на   съвместното   съжителство  между  различни  
групи  и  общности.  Децата   са   с  проблемно  поведение  и  публикацията  подчертава,  че  
майката   е   с   нисък   родителски   капацитет.   Написаното   насочва   вниманието   към  
отговорността  на  родителите,  а  не  се  стреми  към  етническо  противопоставяне.  
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По   т.   2.5.2.   (Няма   да   посочваме   расовата,   религиозната,   етническата   принадлежност,  
сексуалната  ориентация,  умственото  или  физическото  състояние,  ако  тези  факти  нямат  
съществено  значение  за  смисъла  на  информацията)  

Комисията   е   на   мнение,   че   посочването   на   етническата   принадлежност   на  
нападателите   над   журналиската   Вероника   Димитрова   няма   съществено   значение   за  
обществената   стойност   на   представената   информация.   Подобно   нападение   може   да  
бъде  извършено  от  всеки  и  е  високо  укоримо  поради  характера  на  журналистическата  
професия.   Именно   върху   недопустимостта   на   посегателството   върху   журналисти   по  
време  на  изпълнение  на  професионалните  им  задължения  би  трябвало  да  акцентира  
VsekiDen.com,  а  не  върху  произхода  на  нападателите.  

Комисията   счита,   че   независимо   че   споменаването   на   етнос   в   заглавието   („Роми  
нападнаха   журналисти   в   кв.   Захарна   фабрика”)   има   определена   информационна  
стойност,   използваният   в   публикацията   израз   “тълпа   цигани”   затвърждава  
негативното   внушение,   като   излиза   от   информационния   контекст   и   би   могло   да  
формира  определени  враждебни  нагласи  у  някои  социални  групи.  

Комисията  смята,  че  постигането  на  пълнота  на  поднасяната  информация  не  извинява  
използването  на  неподходящ  език  Акцентът  в  публикацията  е  всъщност  нападението  
над  журналист  при  изпълнение  на  професионалните  му  задължения  и  това  явление  е  
изключително  тревожно.  

Воден  от  изложените  съображения,  след  като  се  запозна  с  жалбата  и  след  като  проведе  
обсъждане  по  същество,  Комисията  по  журналистическа  етика  прие  следното  

РЕШЕНИЕ:  

Комисията  приема  жалбата  за  основателна  по  отношение  на  нарушение  на  чл.  2.5.2.  
от  Етичния  кодекс  на  българските  медии.  
    
  
Председател:  
      Александър  Кашъмов  
  
  
Изпълнителен  директор    
на  Фондация  “НСЖЕ”:  
            Мехти  Меликов  
  
  
  


